

【社区·头条】

中医药茶飘香社区 夏季保健惠民利民



□通讯员 王镇涛 记者 王平

最近的天气实属闷热，中医认为暑邪极易耗气伤津，使人正气不足而引发各种虚症，因此在夏季更要重视预防保健。

6月以来，青浦夏阳街道社区卫生服务中心积极发挥中医药优势，定期在中心中医休息区和宜达社区卫生服务站中医馆推出多款“免费中药养生茶饮”供广大居民择需免费品尝，这种便民、利民的个性化服务新举措受到了市民的欢迎。

荷叶、陈皮……这些中草药进行严格配比后泡水，就是一壶不错的夏季养生茶。这几日来到宜达社区卫生服务站的中医馆总能看到，桌上摆放着免费提供清热消暑的凉茶，众多市民纷纷前来倒茶饮用。

据了解，夏阳街道社区卫生服务中心中医科根据24节气的特点及养生要点推出不同的药茶，药方由该服务中心中医科精

心调配，可以说“含金量”十足。自从推出以来，不光就诊的患者不时倒上一杯，就连附近熟知情况的居民也常常过来倒上一大杯带回家饮用。屋外阵阵热风，屋内群众感到丝丝清凉，倍感贴心，赢得市民的交口称赞。

该中心相关负责人表示：“推出免费中药茶饮的举措充分发挥夏阳社卫中心的中医特色以及中医药在社区‘简便效验廉’的优势，同时在社区推广中医药也能起到疾病预防保健、强身健体的作用。”

中药养生茶饮推出以来，首先受到了站内医护人员的欢迎。李医师就是一位“中药茶粉”，他笑着说道：“作为医生，我很注重养生保健，在每天繁忙的工作间隙，抽空倒上一杯，喝了以后感觉很好，又能精神饱满的投入工作！”来就医的居民李女士表示：“第一次来宜达卫生站，一进门就感觉环境干净卫生，也很美观，服务也比较到位，现在还给

我们准备了中药养生茶，进门就能看到，很暖心，点赞！”居民赵奶奶已经是第二次来倒茶了，“今年入夏以来，我胃口一直不太好，昨天还倒了杯酸梅汤，喝了以后感觉特别开胃，所以今天我又来倒茶了。”赵奶奶对其功效表示了肯定。

一壶小小的中药茶饮，不仅让更多市民群众了解、体验中药茶饮功效，亲身感受到了中医药的魅力，也深切体会到了夏阳人的“温度”。今后，夏阳街道社区卫生服务中心及各分站还会一直将这样的惠民举措延续下去，满足广大群众多样化的中医养生保健需求，让中医药茶四季飘香。



新泾镇老年人又品尝到熟悉的味道

□通讯员 朱扬清

6月以来，长宁区新泾镇社区长者食堂，在严格落实疫情防控举措的前提下，采取外卖打包的方式恢复线下营业，供应早中晚三餐，社区的老年人凭老年卡可享受8.5折优惠，暖心地服务老年人，使老年人又能品尝到“熟悉的味道”。

今年2月开业的新泾镇社区长者食堂，是镇域内第一家长者食堂，采取“政府搭台建设+企业运营管理”的模式，为老年人提供一日三餐服务，供应平价、放心的饭菜。长者食堂每餐标准为15元，1大荤2小荤1素，并每天更换花色品种，以满足老年人多元化的需求。每天上午10时过后，长者食

堂就把做好的饭菜分装、打包，装入保温箱，由工作人员驾车运送到老年人所在小区的大门口，由居委会工作人员和志愿者分送给老年人，让老年人吃上热乎乎的饭菜。

长者食堂的饭菜丰富多样，早点有生煎、烧卖、油条、锅贴和各种粥品，还有面点、现炒的盖浇饭等，均是老年人喜欢的家常美味。午餐、晚餐则会提供十几种炒菜，菜品色香味俱全、价廉物美，老年人早中晚三餐都吃得津津有味。新泾镇服务办领导表示，社区长者食堂不仅要解决老年居民舌尖上的健康，还将进一步增添适老化设施，从细节处体现出对老年人的关爱，让老年人在长者食堂找到家的感觉，用暖心服务换来老年人的获得感、幸福感。

“烟火气”重燃，“油烟气”消除

□记者 王平

随着疫情防控形势持续向好，回归的“烟火气”让大家重新感受到往日生活的欢乐。但同时，占道经营、流动设摊、露天烧烤等各类市容“顽疾”也开始复苏。为整治夜间市容乱象，浦东康桥镇综合行政执法队主动出击，开展夜间市容环境专项整治行动，保障安全有序的社会环境。

执法队员巡查时，发现数个烧烤摊、小吃占用人行道经营，一些餐饮店也在店门外招呼起“夜生意”，空气中油烟呛人、地上油渍斑斑。执法队员立即上前劝阻制止，并进行教育，对屡教不改的摊主进行处罚。

另一处，执法队员发现有大卡车聚集占道经营。据了解，该处的车辆多为附近大型农贸市场供货，因农贸市场暂未开放，为图方便，供货商便趁着夜色，在附近马路上进行分销转运，导致路边塑料袋、烂菜叶等垃圾满地，造成环境污染。执法队员现场立即责令整改，并对当事人进行处罚。

“烟火气”不等同于“油烟气”，“接地气”不等于无秩序。疫情常态化防控中的市容管理，既要考虑市民迫切的消费需求，柔性执法；又要兼顾店铺经营的防疫要求和市容环境卫生，严格管控。执法队将加大巡查力度、加强宣传教育，保障市民生活环境的有序健康。

乡村环境提升的『绣花功夫』

【社区·随笔】

过去是废弃的竹林地、“臭水塘”，村里的卫生死角，如今成了“口袋公园”，绿草成荫旧貌换新颜。

在金山区张堰镇的秦阳村，以绣花功夫打造极具特色的“口袋公园”，让村民们推窗见景、出门入园，有效提升了农村人居环境，园内配置了各类健身器材以填补宅基墙上的功能空缺，室外漫步机、扭腰机、平步机、太极轮、肋木架、牵引器一应俱全。在宝山月浦镇庆安四村，原本三个小区的交界处只简单栽种了绿化，东侧还有一个建筑垃圾堆放点经常处于无序堆放状态，如今经过改造后一个高颜值的“口袋公园”对外开放，清晨和黄昏，小区周边的老年人在这里锻炼和闲聊，小朋友们在这里嬉戏玩耍，“15分钟美好生活圈”朝气蓬勃……乡村田野间、家门口的天然健身房让城里人羡慕。

沪郊不少乡村改建的“口袋公园”，不仅方便了村民就近的健身需求，还把党史教育、村规民约、爱护环境等一些宣传内容适自然入场景之中，让村民们在闲适散步的同时也被文化浸润与滋养。在景观改造上，不盲目求新求异、求大求全，而是结合本村特色和村民需求，力争让小空间发挥出大效益。

乡村“口袋公园”小、多、匀、精，因地制宜、因形就势，注重乡土植物应用保护，营造理念先进、环境优美、景观丰富的绿色游憩空间。同时也充分考虑不同群体需求，完善无障碍设施以及健身器材、休闲座椅、垃圾桶等配套提升服务质量功能，可谓在人居环境提升上下足了“绣花功夫”，让村民的获得感满满。

□小王